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П Р О Т О К О Л  
ОТ ПРОВЕДЕНОТО ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ НА ПРОЕКТОБЮДЖЕТА НА 

ОБЩИНА ШУМЕН ЗА 2025 Г. 
 

     Днес 14.04.2025 г., в сградата на Община Шумен, в зала 363 от 17.00 часа, на основание чл. 
84, ал. 2 от Закона за публичните финанси, се проведе публично обсъждане на проекта на бюджета 
на Община Шумен за 2025 година.  

На обсъждането присъстваха: кметът проф. Христо Христов, зам.-кметове, общински 
съветници, представители на общинската администрация, кметове на кметства, представители на 
бюджетните звена, общественици и граждани.  

Обсъждането откри проф. Христо Христов - кмет на Община Шумен. 
 

  Проф. Христо Христов: Добре дошли на всички! Уважаема г-жо председател на 
Общинския съвет, уважаеми общински съветници на Общински съвет-Шумен, уважаеми кметове 
на населени места, уважаеми съграждани, добре дошли на публичното обсъждане на бюджета за 
2025 на Община Шумен! Бюджета беше качен съгласно нормативните изисквания на сайта на 
общината и всеки имаше възможност да го разгледа, да се запознае в детайли с него. Представяме 
на шуменската общественост според нас един бюджет на растежа и на модерната трансформация 
на община Шумен, като тука дебело искам да подчертая, че в никакъв случай не искаме да 
продължава една установена. несправедливост по отношение на населените места на Община 
Шумен.   Имах възможност да се срещна с част от жителите на населените места в общината и на 
място да се сблъскаме с техните проблеми, поради което сме предприели конкретни мерки в посока 
осигуряване на финансиране, което да намали този дисбаланс по отношение стандарта на живот в 
населените места в община Шумен от този в град Шумен. В бюджета за 2025 г. основно сме 
насочили усилията си в повишаване на средствата, осигуряващи нуждите на населението съгласно 
конституцията - конкретно визирам осигуряването на питейна вода, което е един от приоритетните 
въпроси за нашата община през изминалата година и ние, няма как като местна власт, да не 
насочим големия ресурс за осигуряване на алтернативно водоподаване на питейна  вода.  

На следващо място бюджетът предвижда повишаване на средствата в образованието, 
инвестициите, спорта  и разбира се здравеопазването и социалната политика.  

В изминалия период след качването на бюджета до днес имахме възможност да проведем 
срещи, свързани с обсъждане на бюджета с политическите групи в общинския съвет. Благодаря на 
всички, които се отзоваха. Всяка една от групите предложи допълнение към бюджета. И ние 
съобразно възможностите, с които разполагаме сме се съобразили с тях. Смятам, че получихме 
много добри предложения, които са включени в проектобюджета и шуменската общественост ще 
има възможност да види промените, които сте направили. По тази причина сме работили събота и 
неделя.  Постоянно има предложения, включително и днес, както ще вземем под внимание 
предложенията, които тази вечер ще постъпят в днешното обсъждане. Конкретно мога да посоча 
и визирам групите на БСП, на ГЕРБ на Кауза Шумен, на ДПС. Смятам, че всички основни техни 
искания сме се съобразили, както и групата на Възраждане - пропуснах ги, извинявам се за това. 



Колегите от ГЕРБ са направили своите предложения много късно, но въпреки това сме взели под 
внимание и голямат част от техните предложения са в проектобюджета на Община Шумен за 2025 
г.  

Ще се радвам наистина да се получи един дебат по отношение на бюджета в посока 
установяване на най – ефективния бюджет за шуменци и всеки един от вас, който вижда, че би 
било полезно да се променят определени параграфи в бюджета – да го направим. 
 И сега ще дам думата на заместник- кмета по бюджет и финанси госпожа Десислава Петрова да 
изложи конкретни цифри, данни, касаещи бюджета на община Шумен по направления.                                                                                                                        
Г-жа Десислава Петрова: Здравейте на всички мои съграждани, мои колеги, общински 
съветници, представители на общинския съвет, представители на неправителствени организации, 
представители на медии, представители на спортни и културни институции в нашия град. 

Нашият бюджет една седмица беше на вашето внимание. Всички вече сме запознати, че 
размерът му за 2025 година е 156 378 000 лв. Бюджетът го определяме като бюджет на растежа и 
модерната трансформация. Защо на растежа - защото имаме една нараснала приходна част. Защо 
на модерната трансформация - защото имаме проекти, които община Шумен трябва да изпълнява 
именно за модернизация на нашия град. 

Приходната част в бюджета е в две структури реализирана. Първата са приходи, които 
получаваме по закон за държавния бюджет или държавните приходи, както общо ги наричаме  - те 
са в размер на 107 милиона лева. Те имат ръст спрямо приходите, които общината е получила през 
предходната година, като най -  осезаемо е във функция култура. Също така ръст бележим в 
останалите държавно делегирани дейности - общинска администрация, образование, 
здравеопазване. Имаме в социални дейности отрицателен ръст, тъй като там имаме средства, които 
са планирани на база на натурални показатели. Услугите ни са запазени, но е намален броя на 
ползвателите на една от услугите. Какво ще постигнем чрез нашия бюджет? Чрез нашия бюджет 
очакваме да постигнем балансиране на приходи и разходи за постигане на желани резултати, 
привличане на външно финансиране и реализирането на това външно финансиране в услуга на нас, 
дигитализация на общинските услуги и разбира се, не на последно място, активно взаимодействие 
между общинска администрация, общински съвет и местната общност. 
Проектът на бюджета е стъпил на принципите от Закона за публични финанси - отчетност, 
отговорност, адекватност, прозрачност, устойчивост и законосъобразност. Финансовата политика 
на общината е насочена към добро управление на публични финанси, като спазваме принципите 
за икономичност, ефективност, ефикасност. Приложени са изискванията на местното, 
националното и европейско законодателство, както на вътрешните актове на договореностите, 
които община Шумен е постигнала или предстои да постигне. А също така и решенията - не на 
последно място - на Общински съвет Шумен. 

Спазвайки тези принципи бюджетът на общината е балансиран, реалистичен, съобразен с 
тенденциите в икономическите показатели. Съответства на фискалната макроикономическа 
политика и социално-икономическите цели на държавата. Разходите по бюджета са за държавно 
делегирани дейности в размер на 107 милиона лева, за дофинансиране на държавно делегирани 
дейности 2 038 000 лв.и разходи за местни дейности в размер на 46 000 895 лв. 

Структурата, която виждаме на приходите - виждате ръста на приходите, които държавата 
предоставя в три последователни години - 2023, 2024 и увеличените средства по единни разходни 



стандарти за 2025 година. Също тук са посочени данъчните приходи, които община Шумен очаква 
да събере през 2025 година, които от 13 милиона и половина начален план за 2024 година нарастват 
на 15 400 000 лв. през 2025 година. 

Неданъчните приходи, които в началото на 2024 година са планирани в размер на 20 400 
000 лв, за 2025 година са планирани в размер на 25 милиона и половина. Повишаването на 
неданъчните приходи се е повлияло от промените, които настъпиха във връзка с наредбата за 
администриране и определяне на таксите и цените на услугите, касателно частта за такса битови 
отпадъци. Такса битови отпадъци е целева -  заложеният размер за 2025 година е 10 290 000 лв., 
колкото е и по план сметката, която Общински съвет-Шумен гласува. Тези средства са насочени 
към почистването на нашия град. 

Планът на местните приходи  -  местните приходи са в разрез: приходи от данъци - 15 400 
000 лв., приходи от собственост - 7 400 000 лв., от глоби, санкции, неустойки - 1 милион и от 
общински такси се предвиждат 13 милиона лева. Най-висок относителен дял в местните приходи 
съставляват приходите, които събираме от местните данъци. Техният процент е 37%. 
На следващо място са приходите от такси, общински такси. Техният процент в общия дял е 31%.  
Разходите, които са разпределени за държавно делегирани дейности. 
С най- висок относителен дял са разходите в сектор образование - 70 милиона лева, последвани от 
социалните услуги, които за община Шумен предоставят 14 милиона лева и здравеопазването с 9 
милиона лева.Местните дейности  - най- висок относителен дял тук традиционно имаме във 
функция „Жилищно строителство,б лагоустройство, комунално стопанство и опазване на околната 
среда“. Общия размер на разходите, които искаме да направим през 2025 година е в размер на 17 
милиона. На следващо място са икономическите дейности и услуги, където са и средствата, които 
залагаме за издръжката на шест от нашите общински предприятия. Разходите за държавно 
делегирани дейности, които дофинансираме от местния бюджет, са в размер на 2 милиона лева, 
като от тях 644 000 лв.са за култура. За образование са 493 000 лв.  и за дофинансиране на общинска 
администрация 900 000 лв. Приоритетите на общината съвпадат с мандатната програма. Постигане 
на по-добро образование, спорт и култура, провеждане на политика за подобряване качеството на 
живота на хората и грижа за тяхното здраве, развитие на екологичен транспорт в общината, 
развитие на техническата и социалната инфраструктура.  
Съобразени са приоритетите на общината и с поетите ангажименти и задължения към края на 2024 
година, както и с предстоящите прогнози за 2025 година. Във функция образование ръстът е 13%, 
като е предвидено доходите на педагогическите специалисти да бъдат повишени през 2025 година. 
Така, както сочи средносрочната рамка за управление на сектора на държавата, заложените 
средства са в размер на 74 милиона лева спрямо 65 милиона лева за 2024 година. 

Социална политика - средствата във функцията са заложени в размер на 15 милиона лева. 
Също имаме един ръст, който е предоставен от страна на държавата, съответния при нас от 
местните средства в размер на 15% за постигане политиката по доходите в сектора.Социалните 
услуги се реализират и чрез четири проекта, които се изпълняват. Те са на стойност 7 238 000 лв.  
Тези проекти, които са с външни финансови средства, са насочени към малки деца, лица с 
увреждания, възрастни хора, както и за изграждане и оборудване на нови здравно-социални 



услуги. Основни ремонти, обособяване, облагородяване, извинявам се и благоустройство на Дома 
за стари хора.  
В зелена община. 

Най-съществените проекти, които се изпълняват, са свързани с шест електробуса, 
които Общината закупува по програма въздух и те ще изпълняват транспортната схема, част от 
транспортната схема. Одобрява се уличното осветление отново чрез два проекта както в града, 
така и в селата, подобряване на енергийната ефективност на пет сгради на обща стойност 11 245 
000 лв. по плана за възстановяване и устойчивост. Също така програмата за саниране на 
жилищните сгради продължава - за Община Шумен те са 20 на брой. От местно финансиране са 
заложени средства в размер на 16 милиона лева, от които почти 7 милиона са за текуща дейност. 
Те са насочени главно към общинските предприятия по озеленяване, строителство, чистота, 
както и към дейностите на самата община в този сектор и за капиталови разходи са заложени 
9700000 лв. 
На следващия слайд виждаме разходите по техните елементи. 
Имаме ръст навсякъде, с изключение на последния ред, на който виждате средствата, които 
община Шумен е ползвала от дългосрочния заем за рехабилитация на улична мрежа. 
Рехабилитацията в селата приключи през 2024 година. Остава тя да бъде довършена през 2025 
година за 6 улици в град Шумен, като осигуреното финансиране, което не е ползвано от заема  е 2 
960 000 лв - отрицателен е процентът там, тъй като през 2024 година Община Шумен разплати 
извършена работа по СМР дейности в селата и  в града от заема за 10 милиона лева. 

В икономическите дейности сме планирали продължаващата работа на засега  седем 
общински предприятия. Общият разчет, който е включен в бюджета за тях е в размер на 16 416 000 
лв. Предвидени са увеличение на работните заплати съобразно минималната работна заплата, 
както и допълващо до изравняване на заплатите на останалите служители с увеличението на 
минималната. Продължават да се предвиждат 100 лв. месечно за ваучери за храна. 

Обръщам внимание, че в план-сметката на общинското предприятие „Строителство и 
благоустройство“, която е в размер на 1 804 000 лв. са заделени разходи за ремонти на детски 
градини, детски площадки,  за ремонти на училища, читалища,  подлези, както и за ремонти, които 
са конкретно свързани с поддръжка на детски площадки в детските градини. 

С бюджет 2025 г. нараства ръста и на ангажиментите на Община Шумен към уязвимите 
групи.  Завишени са средствата във фонд „Искам бебе“,  финансовата помощ за лечение,  в 
общински фонд Култура. Завишен е и ръстът на средствата, предоставени чрез трансфер на 
Симфониета Шумен, остават средствата, които Общината е планирала за поевтиняване на градския 
транспорт за пенсионери и  многодетни майки, а също така сумата от 100 000 лв. е планирана за 
медикаменти, медицинска помощ на безстопанствени животни - кучета и котки се имат предвид 
към приюта „Тонка Петрова“. 

Младежки дейности, култура и спорт за делегирани от държавата дейности финансирани 
пряко, са заделени 6 милиона и половина, които включват финансиране на Регионалния 
исторически музей, Регионалната библиотека и Художествената галерия, както и читалищата, 
които действат на територията на община Шумен, на град Шумен и на кметствата.  Субсидията, 



която държавата ни предоставя за култура  е с ръст  почти 26% спрямо 2024 година. Ръст обаче 
имаме и в местните средства, които предоставяме - за сметка на общинския бюджет са предвидени 
3 798 000 лв. Общинският културен календар е подкрепен със сума от  1 315 000 лв., разпределени 
са средства за Общински младежки дом, за Духов оркестър „Михаил Биков“ за Фонд Култура, 
както и за дофинансиране на читалищата в размер на 22 000 лв. За финансиране на дейностите по 
спорт в бюджета са планирани 

 1 179 000 лв, от които 760 000 лв. за спортни клубове и 115 000 лв за текущи ремонти.  В 
капиталовата програма ще видите и още едни 35 000 лв, които са за капиталов актив на ученически 
стадион. За младежки дейности са бюджетирани средства в размер на 75 000, което е с 10 000 лв. 
повече, отколкото планираните през 2024 година за същото средства. Общинският младежки съвет 
ще бъде подкрепен с 25 000 лв.  

Капиталовите разходи - планираните капиталови разходи от средствата на община Шумен 
за 2025 г. без преходните остатъци са в размер на 9 322 000 лв -  от тях 260 000 лв. са насочени към 
функция общинска администрация. 200 000 лв. са насочени към здравеопазване. 7 милиона почти 
8 милиона лева са за жилищно строителство, благоустрояване и комунално стопанство и опазване 
на околната среда. За култура, спорт, почивни дейности са разпределени 622 000 лв. За 
икономически дейности и услуги – 298 000 лв. Финансирането на капиталовата програма на 
общината, която ще видите след малко е от три източника - от инвестиционния кредит 2 960 000, 
от целевата субсидия, която държавата ни предостави за тази година - 3 384 000 лв. и от 
собствените средства на общината. Искам да кажа, че прави впечатление, че в капиталовата 
програма дяловете на трите източника са равни  - по 32 - 33% е участието на трите  източника 
  Следващата тема, която искам да разкажа е свързана с кметствата на община Шумен. 
Нашите кметства - новите неща, които са свързани с тях, са осигурени средства за разходи на 
кметствата за 2025 година в размер на 326 000 лв., което съставлява 50% от приходите от продажба 
на дълготрайни активи и наем от населеното място ще бъдат върнати обратно в кметствата. 
Продължава политиката на кмета на общината професор Христо Христов да се предоставят повече 
средства,  по-голям процент от тях в кметствата - за 2025 година това са 50%. За сравнение през 
2023 година те бяха само 30%. 
Отделени са половин милион за асфалтиране на села, които ще се разпределят приоритетно чрез 
решение на кмета на общината и кметовете на кметствата. Назначени са работници в основен щат 
на Общинско предприятие „Чистота“, които работят по кметствата и следва да поддържат 
чистотата и зелените площи в малките населени места. За пръв път имаме по щат - такива 
работници досега бяха извън щатни бройки. 

Предвижда се увеличение на трудовите възнаграждения на кметовете на кметства, 
специалисти съобразно предоставените от държавата и от местните и местни средства с до 15%.  

Проектите, които изпълнява Община Шумен могат да бъдат видяни в следващите слайдове. 
Ако има някаква конкретика, предлагам да разискваме след това.  Искам само да кажа, че Община 
Шумен има външно финансиране, което е по оперативни програми по национален план за 
възстановяване и устойчивост, по механизъм за възстановяване и устойчивост, по интегрираните 



териториални инвестиции. Това финансиране е около 89 милиона лева, което ще се проявява 
поетапно като финансов ресурс в отчета на Община Шумен. 

Следващото нещо, което искам да кажа за външното финансиране, свързано със Закона за 
държавния бюджет е инвестиционната програма за общински проекти.  

В бюджета на Община Шумен присъства с 47 общински обекта, от които за 37  има 
сключени споразумения с Министерство на регионалното развитие и благоустройство. Извървяни 
са за част от процедурите по Закона за обществените поръчки. Има също така сключени договори 
с изпълнител, както много от вас знаят, има и такива, които вече са приключили. - улица „Северна“,  
„Ришки проход“ . Новото за 2025 година - подобряване на финансовата рамка на бюджетните 
взаимоотношения на общината с централен бюджет. Също така през тази година се предоставя 
трансфер за детско отделение в МБАЛ Шумен, който заедно със средствата, които ще дойдат от 
преходния остатък на общината, ще бъде 400 000 лв. Заделени са за съфинансиране и временни 
безлихвени заеми по проект и 3 милиона лева, като тази сума ще бъде допълнена и от средствата 
от преходен остатък. Подобрена е политиката по доходите - разчетени са увеличения във всички 
дейности минимум с 15%. Увеличени са средствата за спортни дейности с близо 64%. През 2025 
година разпределението на разходи по кметства са разчетени 50% от приходите им от продажби и 
наеми за 2024 г, като ще бъдат извършени за тази сума текущи ремонти. 

Новите предизвикателства и реформи, които трябва да се случат през 2025 година  са 
свързани с подготовка за преминаване към единна европейска валута. За момента индикативната 
дата е 01-01-2026 година.  

Подготовка и дейност за преминаване към новите основи на такса битови отпадъци - 
индикативната дата е 01-01-2026 година. 

Стремежа ни е към дигитализация, цифровизация, електронизация. Имаме нови изисквания 
по Закона за електронно управление, новите технологии, които трябва да се внедрят, както и 
изкуствен интелект, нова категоризация на общините, районите, кметствата и населените места 
съгласно критериите и показателите, определени в РМС 93 от 2025 г  и февруари 2025 година. 

И накрая в заключение искам да кажа бюджета за 2025 година е бюджет на растежа и  
вдъхновение за нова и модерна трансформация на публичните ни услуги и местното 
самоуправление да направим града и селата ни модерни, иновативни и привлекателни за всички 
нас. Благодаря ви! Можете да задавате въпроси. 
Г-н Младенов:  Въпросът ми е конкретен – за спорта са заделени от бюджета 700 000 лв. По 
неофициална информация голяма част от тази сума, отделена само за 3 клуба. Въпросът ми е 
конкретен - тези  700 000 лв. как се разпределят – по какъв начин,  какви са критериите за 
разпределението им? Искаме да знаем кои спортове са финансирани и с каква сума? 
Доц. д-р В. Ковчазова: Здравейте! Благодаря Ви за въпроса. Както госпожа Петрова спомена, 
спортният календар тази година ще се финансира с 1 179 100 лв. като тази сума, която казахте за 
700 и няколко хиляди лева мисля, че е некоректна. Знаете много добре, че в спортния календар има 
няколко вида финасиране, а и знаете, че спортните клубове за финансиране кандидатстват и там 
има уточнена система по наредба и по правилник. Питате може би за целево финансиране. 



Г-н Младенов: Конкретно беше казано, че хиляди 700 000 лева са определени за спортните 
клубове. При обсъждането на бюджета казахте че 700 хил. лева са определени за спортните 
клубове  - по наредбата ли , по каква част? 
Г-жа Десислава Петрова:  Сумата от 765 000 лв. е сума, която включва средства, които Община 
Шумен предоставя по действащата наредба за финансиране на спортните клубове и сумата, която 
Община Шумен целево ще предостави на 3 мъжки отбора, които са завоювали спортни постижения 
и съответно тези спортове се развиват. Става въпрос за спортните клубове по баскетбол, по 
хандбал и по футбол, който по-миналата година беше обединен. 
Проф. Христов : Целево  правим предложение за представителните отбори. По 80 хил. за двата 
клуба за баскетбол , 80 хил. лв. за хандбал  и 100 за футбол. И това е предложението, което правим 
и от тук няма да мръднем. Можете да коментирате каквото искате. Представителните отбори, 
които са на масовите спортове ще имат целево финансиране. 
Доц. д-р В. Ковчазова: Целевата сума за 3 спортни клуба мъжки, които ви каза и професор 
Христов е извън те няма да участват за финансиране през наредбата. 
П. Караиванов – групата на БСП за България: Първо  искам да благодаря че се отнесохте с 
такова добро отношение към пенсионерите, които са на територията на община шумен по случай 
предстоящия празник Великден  са  раздадени козунаци за което Ви благодаря. Второто, за което 
искам да благодаря  с позитивизъм е, че за втора поредна година по този начин  обсъждаме 
бюджета. Доколкото знам Вие  и вашата администрация посещавате лично малките населени 
места. Вчера също и аз присъствах на една такава среща. Това е добре, че има пряк контакт с хората 
и това са техните проблем. Поздравявам Ви с амбициозната програма свързана с капиталовата 
програма – заложили сте близо 156 обекта. На срещи с граждани, които те са поставили  към нас 
проблеми, ние сме приоритизирали политиките, за които  ще държим да бъдат заложени в този 
бюджет. През последните години се забелязва засушаване на климата и ако не се вземат мерки  
сега след няколко години ще бъдем на прага на едно бедствие критично. Чудесно е ,  че са заложили 
разходи в тази посока по отношение на такива водоизточници и в малките населени места и за 
самия град Шумен . Надявам се наистина да намерите волята и желанието да  изпълните тази 
програма. И с каквото можем ние ще помагаме, което е по нашите възможности. Благодаря! 

 
Снежана Димитрова – жител на с. Костена река: Аз също искам да благодаря . че приехте 
присърце нашите проблеми, но за съжаление сега не виждам развитие  на тези срещи и моите 
питания са във връзка с капиталовите разходи за малките населени места. Тук беше акцентирано, 
че ще изравним стандарта на живот на малките населени места с общинския център. Далече сме 
от това , но искаме поне това, което е жизнено необходимо – това е водата и в проектобюджета за 
2025 г. няма заложени средства за реконструкция и изграждане  на довеждащия водопровод до 
селото. Това, което е заделено като разходи за селото е същата сума, която беше заложена в 
предната година,  дори е малко по-малка, няма заложени средства . Ще бъдат ли заложени тези 
средства за проучване, проектиране и на следващ етап – изграждане? С какви средства и по какъв 
начин ? И вторият ми въпрос  - при срещите ни с Вас и Вашите зам.- кметове разбрах, че има 
някакво развитие с пътя, сключено е споразумение с МРРБ за пътя Овчарово – Костена река. 



Питането ми е дали ще бъдат изградени през 2025 г и дали ще бъдат с държавно финансиране или 
трябва да се заложат в този бюджет за 2025 г? 
Проф. Христов: Г-жа Димитрова, благодаря Ви за въпросите. Не разглеждаме Костена река по 
отношение на вода автономно. Ние разглеждаме трите села накуп. Това са Друмево , Кладенец и 
Костена река. В момента водоподаването на тези села, ако говорим е от шахтовите кладенци на 
селата. В момента планираме два  дълбоки сондажа, които са  Друмево и в Кладенец. Ако тези 
сондажи излязат сполучливи и осигурим вода ние захранваме с тези сондажи и трите села. Така че  
не искам да си мислите, че просто се изолира проблема, а ако трябва да сме конкретни един от 
водоизточниците, които ползваме навремето  е подсигурявала село Кладенец. Връзката на мрежата 
на ВиК  я има.   Въпросът е  да намерим водата. Това е проблемът и това е целта и това планираме 
по отношение на водата. Да източници все пак не осигуряват за Друмево и Кладенец.  Такава  вода 
нямаше и те бяха в по тежка ситуация. Въпросът е да намерим сондаж, където да има вода и тези 
3 села ги разглеждаме съвкупно.  А що се отнася до пътя  знаете , че по инвестиционната програма 
средствата за 2024 г. като цяло се забавиха и в момента имаме избран изпълнител, който трябва да 
проектира. Като го проектира, тогава може да говорим за осигуряване на финансиране. Надяваме 
се тази година да приключи проектирането и за 2026 година да се осигури финансиранетона пътя 
Овчарово–Костена река. Финансиране ще търсим от държавата, защото сумата няма да е на малка 
стойност. Очакваме да е някъде за 6-7 млн.лв . Което ние по капиталова програма няма как да го 
осигурим.Така че трябва да търсим външно финансиране. 
Г-жа Д. Петрова : Извинявайте , бих ли могла да отговоря за клубовете? Сумата която 
презентираме в изложението 765 000 лв съставлява сума от 400 000 лв по наредба за спортните 
клубове за клуове , които са в села и за хора с увреждания и работнически клубове - 51 000 лв  и 
314 000 лв целево за отбори, които споменахме по-рано. 
Г-н Младенов: Така  и какъв е критерия и кой определи тези 300 000 лв , които  са почти толкова, 
колкото всички други, за да се раздадат именно на тези отбори ?Които са много различни помежду 
си нали , едните  имат успехи, но те са професионална лига, баскетбол, а ние финансираме 
професионалната лига ли? Там ли ще отидат тези пари? 
Проф. Христов: Ако бъркам нещо тези клубове са представителните отбори, видовете спорт 
хандбал баскетбол и футбол на гр. Шумен . И ние като община, ако искаме тези отбори да ги 
развиваме и да се гордеем с тях, трябва да отделим необходимия ресурс за тях. В случая това не са 
индивидуални спортове. Това са колективни спортове, ресурсите, които са необходими за тяхното 
устойчиво развитие са  налице . В крайна сметка ние споделяме това предложение. Общинските 
съветници са тук, а част от тях имат думата за решение. 
Г-н Младенов: Да въпроса е, че аз продължавам да задавам въпроси , а вие  не ми отговаряте  на 
тези въпроси – тези пари за баскетболния клуб, който е в професионалната лига ли са ? Това ли е 
според вас  представителния отбор на града? 
Проф. Христов: А кой е представителният отбор на града? 
Г-н Младенов:  Не знам, Вие кажете. Представителен  отбор означава мъжки отбор или  женска 
отбор, който играе в най- висшата лига на страната. 



Как избрахте или защо избрахте точно този хандбален клуб? Защо не избрахте женски отбор, 
футболни клубове? Защо не избрахте женски баскетбол, волейбол? Волейболът  също е колективен 
спорт. Защо за волейбол няма заложени суми? Не казвам че не е правилно, просто посочете само 
да се знае как с други действия другите спортове могат да получат същата сума. 
Проф. Христов: Тези от нас, които обичат спорта, когато става дума за баскетбол отиваме да 
гледаме този отбор в зала, на друго място баскетбол не гледаме. Когато искаме да гледаме хандбал 
- отиваме за този отбор и на него пляскаме,  и на него се радваме и не жалим емоциите си. 
Ако искаме да останем на това положение, на което се намираме Общинските съветници да  не ги 
гласуват. Така че да спрем до тука, ако някой от клубовете има  и иска да вземе отношение сега. 
Гражданин : Да обичаме спорта и да разбираме спорта са две различни неща.  Благодаря! 
Г-н Янакиев : Аз искам  да изкажа благодарности към вашето решение да подкрепите тези 
клубове. За първи  път от сигурно 15 години насам се обръща такова внимание на така  наречените 
масови спортове. Относно конкретно футбола. Защото там не се взимаше никакво отношение 
преди да се кандидатирате за кмет. Мисля си, че тук в сравнение с всички градове в България 
големи, Шумен е на последно място по подкрепа до момента от общината, което рефлектира също 
и върху постиженията ни. Вие поставихте към нас да бъдем обединени, да представим отбор, който 
да бъде разпознаваем на обществеността, смея да твърдя , че ние  това сме го постигнали с 
минималните средства, с които до момента сме разполагали сме наясно. В момента сме фактор в 
североизточна България.  Тази подкрепа дава гаранции, че ще се развиваме смело напред и ще 
можем да сме готови за професионалния футбол. Така че тези средства, които Вие в момента 
гласувате те са 1/4 от средствата, които са нужни за издръжката на футболния клуб,  но останалите 
средства виждате, че допълнително се вземат от благодетели. Това е. Всичко става все напред и 
напред да се развива. Така че аз мисля, че тези деца, които се развиват над  200 деца, в момента 
нашият клуб и този представителен отбор в най-скоро време ще радва всички и ще поставя все по 
добри успехи, за което ние много Ви благодарим, че застанахте зад нас.  

Г-н Янко Янков: Уважаеми господин Христов, уважаеми зам.-кметове на Община Шумен, 
уважаеми г-н  Младенов. В предишни Ваши изказвания в тази зала, Вие сам сте  казвали, че е много 
важно високото спортно майсторство да се подкрепя, за да може децата на Шумен да имат пример 
пред себе си и да могат да желаят да стават спортисти. Така че не виждам нищо лошо в политиката 
на кмета за подкрепа на спорта и трябва да подкрепяме това нещо. Наистина през последните - 
може би повече от 10 години спорта е на заден план, така че аз адмирирам  действията в  подкрепа 
на спорта като цяло. Защо това е политика на здраве на нашите съграждани, на нашите деца и не 
само здраве, но и даваме възможност за една емоция, която силно се надявам в бъдеще все повече 
спортове в нашия град не само колективно, но и индивидуално, за да се развиват до това ниво. И 
както каза колегата от футболния клуб  мисля, че тези клубове, които са предложени за целево 
финансиране със своите действия и политика през последните години са показали един растеж, но 
и една стабилност и  заслужават тази подкрепа. Благодаря Ви! 

Проф. Христов: И аз благодаря! Радвам се да чуем президента на хандбалния клуб.  
Г-н Начев – президент на хандбалния клуб: Аз мисля, че това е правилната политика, защото 



колективният спорт иска една устойчивост. Тая  устойчивост ние трябва да постигнем през 
годините,  да имаме една прогнозируемост, тоест финансова подкрепа от Общината, с която да 
можем да извършваме нашата дейност като представителни отбори. Ние говорим за 
подрастващите. Ние говорим за представителните отбори веднага ще кажа волейбола утре има 
отбор в най- висшата лига - аз съм сигурен,  господин кмете, че вие ще предложите също целево 
финансиране на волейбола. Дай боже да се случи това нещо, защото идеята каква е господин 
Младенов също и тази  - юноша е стига до една  възраст, което е 17 години -18,  след това няма 
къде да продължат, ако няма мъжки отбор. Ако ние се състезаваме - аз говоря за хандбал -  за 
последно място в А група,  аз  лично ще откажа тази субсидия, която вие сте решили да ни дадете.  
Това са около 34% от нашия бюджет, които общината ще подпомогне. Идеята е да се борим винаги 
за медал. С тези средства и по този начин може да го правим да прославяме Шумен. Винаги през 
живота ми идеята е била да прославяме Шумен. Благодаря.  

Проф. Христов Аз също. Г-н Йорданов заповядайте! 

 Г-н Йорданов : Румен Йорданов се казвам .Представлявам ветераните строители и на  
малко по друга тема ще бъда кратък. Но и аз съм запалянко.  Виждате част от една много хубава 
панорамна снимка на град Шумен – това е от Ялдъза, това са ония възвишения там, от една пещера, 
а тука зад комина виждате зелени площи, за които става въпрос и за които през 2023 година ние 
направихме предложение до кметството за облагородяване на градски парк с територия 19 декара. 
То е в центъра на училището -  между църквата и изобщо центъра на града и заслужава да му 
обърнем по- голямо внимание.И аз май ще се наредя на опашка да кажа, благодаря на 
управлението, че е включено програмата и ще стане, но наред с площадка, която е от старото 
училище, тия от вас да видите следващата снимка. Да. Най хубавата снимка, която кметството си 
е сложило там. Това е свлачището на юг от болницата, някои  са чували за скривалище . Та затова 
аз, там на върха на тоя хълм предлагам да се изгради  - и Общината има това мнение  -  панорамна 
площадка, от която с обикновено е зрение гражданите ще могат да гледат Шумен. Има ограда,  на 
която влюбените  декларират любовта си и я заключват с катинари. И втори въпрос, господин кмет 
- преди 2 седмици с едно  писмо ние ветераните сигнализирахме место, че след почистване на 
Кьошковетее успоредно на пътя се откри  страхотно неприятна гледка между шосето и Шуменско 
пиво. И аз няма моето мнение на старец да казвам, а ще кажа , че миналата седмица когато главната 
архитектка г-жа Жекова  я нямаше, отидох при заместник-главния архитект. Тя като разбра за 
какво става въпрос,  за тази зелена естествена ограда, която ние предлагаме да се направи, да се 
закрие гледката към пътя,  към шума и праха като разбра каза :“Това е така. Аз имам на 1 година  
син. Миналото лято цяло лято по алеята вървяхме отгоре и то идва по детето“. Майката е за. Това 
смятам, че убедително трябва да се направи  и то е да се направи тая естествена зелена преграда от 
естествения български дървесни видове и храсти.  Благодаря Ви! Пожелавам успех! 

Анатоли Стоянов - Председател на народното читалище Добри Войников: Уважаеми 
господин Христов, уважаеми зам.-кметове на Община Шумен, уважаеми съграждани. Вземам 
думата, за да изразя нашата благодарност за това, че в бюджета на Община Шумен като приоритет 
в бюджета е залегнала сума за опазване на културното наследство, каквато е старата сграда на 



читалище „Д. Войников“ и сме направили няколко предложения, които днес сме входирали и 
изразяваме надежда след разговорите с проф. Христов, че ще можем да завършим този ремонт през 
следващата година когато е 170 годишнината. Така че искам да изразя нашата благодарност и 
надежда , че ще бъдат приети нашите предложения. 

Проф. Христов: Благодарим,  г-н Стоянов! Читалището е една  от гордостите на нашия град  и е с 
национално значение – знаете много добре – и положихме усилия това  да стане факт. Ще направим 
така, че 140 хил.лв да заложим в този бюджет и това ще предложим на общинските съветници, а 
другата сума от 145,000 лв да оставим за следващата година, с което да завършим ремонта на 
покрива на читалището. Както направихме с детско отделение в МБАЛ.  

Г-жа Неделчева: Имам въпрос във връзка с промените на нормативните документи за 
образованието, а имам предвид новия акцент, който е от националната програма „Оптимизиране 
на вътрешната структура“ там промяната е , че 50% от обезщетенията сами ще ги поемаме. Искам 
да попитам има ли предвидено в общинския бюджет такива средства и ако е така, къде са, къде са 
отбелязани? 
Г-жа Д. Петрова: Средствата от сектори или функция образование се разпределят със формула, 
която  формула трябва да бъде публикувана чрез заповед на кмета на общината до 27 април на 
сайта на Община Шумен. В момента Община Шумен средствата, които са от смесен  характер не 
е заделяла средства за тази нормативна промяна. Вече има достатъчно средства в образователните 
институции, които да покрият тези средства, които са от неизползвана отпуска и пенсиониране. 
Първо трябва да се направи преглед на възрастовия състав и съответно лицата, които подлежат на 
пенсиониране до края на 2025 г. Така да се анализират  да се види дали могат да се покрият от 
училищата и ако не да се търси друг начин. 

Г-жа Неделчева: Първо имам предвид най-вече детските градини формулата е свързана с 
разпределението на бюджета, но аз считам, че наистина трябва да има отделени средства някакви 
както сме говорили, за изплащане на обезщетенията и този анализ би трябвало,  мисля, че вече 
трябва да има готовност в отдел образование. Не говоря в момента точно за училищата - да аз 
представлявам училищата,  предвид това, че съм директор на училище, но в случая имах предвид 
по-скоро детски градини, защото предполагам, че и там ще има колеги на които им предстои 
пенсиониране и това може да им създаде  проблем, но не мисля, че има общо с формулата. 
 

Проф. Христов : Г-жо Неделчева , Благодаря за темата, която поставяте. Направихме миналата 
седмица среща с директори на детски градини от нашата община и в действителност това, което 
ни поискаха към фонд работна заплата, който да бъде допълнително осигурен, от средствата  на 
общината - беше 90 000 лв. Ние сме го направили и сме вкарали целево  за тях, за финансово-
счетоводна дейност. Това те поискаха от нас – това сме  го направили . Отделно поискаха ресурс 
за детски площадки в детските градини, който също е отделен и на средства за ремонт на покриви 
на част от детските градини и това сме направили.  На срещата с тях това бяха исканията им  и сме 
ги осигурили. 



Г-жа Неделчева: Благодаря! Аз се радвам, че са заделени средствата,  за които говорите  90 000 
лв. Просто имам притеснение , че тази програма не е свършила и има някакъв недостиг. Просто 
това ми беше въпросът дали сте мислили в  тази посока, защото все пак предстои бюджет и те ще 
се случат тези неща. 

 Проф. Христов: До момента тази тема не е поставяна – два пъти по 90 и около 200 хил. лв за 
ремонт – близо 400 хил. лв за детските градини. 

 Г-н Н. Калев – общински  съветник:  Уважаеми професор Христов, уважаеми дами и господа, 
общинският бюджет е политика, а за политиката знаем, че това е изкуство на възможното. Всички 
ние знаем какви проблеми има. Те не могат да се решат за една година.От бюджета на 
консолидирания бюджет 156 107 000  са държавна субсидия. Републиканския бюджет детерминира 
и общинския - какъвто е хала на държавата. всичко това се пренася и при нас на общинско ниво. 
Аз разбирам, че много неща не могат да се решат само за една  година, а са   натрупани с годините  
- промяна на климата, технологично обновяване и така нататък и така нататък. Аз приветствам, 
макар че ще  се повторя още веднъж приоритетите, които е заложила общинската управа в сферата 
на водоснабдяването – най-острият проблем, здравеопазването, управлението на улиците и така 
нататък и така не искам да  ги повтарям. За трети път съм общински съветник  - такова обществено 
обсъждане на всички нива и особено  с това по селата, както каза моят колега П. Карайванов -  
браво за този подход. И в тази връзка искам да кажа нещо. Вие трябва на сесията може  би или 
след това да покажете какви са намеренията на общинската управа не само за2025 година, а за 2026 
и  до края на мандата и за 2027 г., защото не можем да даваме например на читалищата -  нуждаят 
се от ремонти 10 читалища - да се каже тая година ще направим ремонти на тези, другата година 
на тези, и следващата година на останалите.   Или тези улици ще асфалтираме тази година , тези 
следващата , а тези по-следващата.  Аз ще ви кажа браво, ако го направи това нещо, а когато 
свършите работата нека гражданите да ви кажа браво, за да можем да успокоим малко топката и 
напрежението, което съществува. Още веднъж искам да ви приветствам и  да изкажа нашата 
благодарност и увереност че това, което хората поставят, ще бъде решено. И аз искам конкретно 
да поставя няколко въпроса и да получа ясен отговор, който вече веднъж съм поставял -  какво 
стана? Първи  въпрос  - ще има ли заделени 10 000  лв. за попълване художествения фонд на 
Художествената галерия? Беше ми обещано - искам да знам дали ще бъдат заложени в бюджета, 
парите не са много . На второ  място - сега се готви издаването на един орган на нашето  дружество 
на писателите „Златоструй“. Това е визитната картичка на община Шумен.На нашия 
интелектуален потенциал миналата година бяха само 50 бр. -  проектите не стигнаха даже за 
участниците, които популяризират, представят своите творби, а да не говорим за другите наши 
съседни региони за страната.  За тази година разбрах са заделени само 1300 лв за  50 броя, а аз моля 
още 1300лв  намерете, за да може да излезе в университетското издателство 100 броя за Златоструй. 
Това не е невъзможно, но все пак моля вземете го под внимание. На следващо място  - Анатоли 
Стоянов  като представител на читалището „Д. Войников“ -  аз съм там в  настоятелството - той 
беше скромен и ни каза предвид това, че догодина ще го отбележат 170 години от основаването на 
читалището, а още тази година се предвиждат някакви рамки, които трябва да се направят. Много 



ви моля субсидията, която беше намалена за 2024 година на 21 000 лв. да бъде увеличена на 40 000 
лв за 2025 г.  Това не е какво да е читалище искам да поясня  тук,  защото сигурно има 
представители на други читалища тук, нали? Но това е единственото читалище, което ще получи 
статут на национален културен фонд.  И последно - всеки един  бюджет трябва да има буфери за 
непредвидени случаи - аз съм член на общинската комисия по бедствия и аварии. Предвидете  една 
сума дали 50, дали 70,  100 000 лв, защото виждате как вървят климатичните и метеорологичните 
явления. Ние трябва да бъдем готови. Не дай си боже да чукна на дърво може нещо да се получи, 
да може общината да реагират да помогне гражданите. Благодаря ви за вниманието!  

Доц. д-р В. Ковчазова: Господин  Калев , благодаря ви за въпросите! Относно Златоструй  - тези 
средства, които казахте, че са отпуснати просто това беше заявка. Ние сме ви ги представили, 
мисля че вече изданието е отпечатано там е задвижена заявката която е постъпила от професор 
Борисова. Относно тези 10 000 лв  за закупуване на  произведения на изкуството Вие го поставяте 
за пореден път. Да, тогава не ви обещахме точно тази конкретна сума. Ние ви казахме, че има 
начини, през които се попълват фонда и бихме отделили, разбира се и други пари, но искам да 
разбера, както Вие казвате по определени критерии  - по какви критерии ние ще определим точно 
тези произведения, които вие предлагате? Може би трябва да съберем художествено експертен 
съвет,  да предоставим, да предоставя определени произведения, но не само на един автор и чак 
тогава, разбира се,  бихме могли да заделим средства за закупуване,  но пак казвам, не сме 
фиксирали тази точно сума.Трябва да има някакъв механизъм, на базата на който ние да 
предоставим средства от културния календар за закупуване на картини. 

Г-н Калев : Пояснявам  -  Вие имате предвид пленерите. В пленерите  участват не само художници, 
скулптори, участват и от други райони на страната и те дават своите да кажа един  екземпляр на 
своето произведение, ако е скулптура не повече отиде, но това не показва цялата палитра от 
произведения, които имаме от  шуменските художници. Това е едно . И второ - нека да не бъдат 
10 000 , нека бъдат 9 999 или 8 999, няма да спорим за това нещо трябва да бъдем гъвкави, а кой 
как ще бъдат? Ами разбира се, дружествата на художниците на базата на показаното през годината, 
но с  експертния съвет мисля, че не трябва да се бърка, защото той проекти прави , там фигурира 1 
- 2 художници скулптури. Не смятам, че той е орган, на който става административно или  се 
залага. Самото дружество ще се определи, разбира се, тази година ще бъдат поощрени и изкупени 
дадени  художници. От  други страни може да се направи жури от София от други университети, 
художници и така нататък. Парите намерете.  

Доц. д-р В. Ковчазова: Благодаря Ви, г-н Калев. Аз отново искам да кажа, че слушах много 
внимателно и да ще поканим  жури, но стойността на 1 картина  може да е 10 000 лв. Разберете ме 
правилно. Нямам нищо против средства за закупуване на картини , но трябва да обмислим това по 
подробно по какъв начин точно трябва да стане този процес. 

 Г-н Калев: Да  купите на Васил Горанов картина , която той вече е направил и да дадете 20000 
лв.  си заслужава А защото разбрах. 



Доц. д-р В. Ковчазова: Очаквам Ви на лична среща  да обмислим нещата. 
Г-жа Романова : Поканихте ме на тази среща предишната , защото имам много въпроси и 
предложения. Парите на клуба ни  са отрязани наполовина  и бих искала, ако не с още толкова да 
бъде завишена сумата от днес 3000,  защото Общината ни помагат по всякакъв начин, за което ние 
сме благодарни. Факт. Но това намаление на бюджета ще бъде наш проблем – те са недостатъчни. 
Нашата дейност е видима  - тук в залата поне всеки втори  е бил нашите събитие. Някои от вас са 
били наши спомоществователи . Смятам, че вършим нещо хубаво за Шумен  всички наши срещи 
и събития са  с вход свободен.  В момента разработваме и творчески маршрути в Шумен. Искам да 
кажа, че ние сме жива организация, която работи в полза на хората и смятам  , че няма причина да 
бъдем по този начин орязани И разчитаме и на спонсорства, така че е възможно да се помисли по 
това.  

Доц. д-р В. Ковчазова: Благодаря ви, госпожо Романова! Миналата седмица на среща с Д-р Хр. 
Атанасов отново ви прегледахме бюджета, както и ще използвам да кажа и за . 
 смесен хор проф. Венета Вичева, огледахме постъпилите предложения всички знаем събитията, 
които провеждате  в Ганушева къща -  там на 100% одобрено това, което сте входирали. Не само 
това - има възможност да  бъдат отпуснати средства и за другите събития, които безспорно са 
изключително качествени. Може би,  ако бяхте разговаряли с д-р  Христо Атанасов щяхте и да 
разберете и за тази среща и за това, което постигнахме. Така че да редуцирани са нещата има 
възможност да бъдат покрити и други събития. Разбира се не на 100%, но бюджетът ви ще се 
покрие. 
Г-н Петров : Благодаря за думата  - Петър Петров,  общински съветник. В доклада към проекта на 
бюджета се споменава за общински дълг, но тъй като няма точни данни, не се дава точна сума бих 
искал да знам защо в прогнозата на бюджета се споменава през 2025 година се споменава за 
общински дълг в размер на  2 560,000 лв. Искам да знам в бюджета тази сума отговаря ли и ако да 
каква част от тези заеми са поети без участието на общинския съвет? Има ли такива заеми 
например по Фонд Флаг? Но не само. 

Г-жа Д. Петрова:  Аз ще отговоря. Да има три дълга , които са теглени от Община Шумен  по реда 
на Закона за общинския дълг. Първият  дълг е този, който през 2015 година десетгодишен неговият 
падеж настъпва през средата на тази година . Това е дълг, който е теглен от Фонд  Флаг с оглед 
инвестиране във водния цикъл на община Шумен.   Следващият дълг е с година на възникване 
2021 г. Този 20 милионен дълг е усвоен в размер на 17 милиона и в момента има неусвоена 
главница на дълга в  размер на 2 960,000 лв. Зад тази сума стоят проекти на улици в град Шумен, 
които не са изпълнени поради канализация, която е компроментирана по тях . Контролът на третия, 
който по възраст е най - младият - това е дълга, който е теглен за рехабилитацията на  Летен театър. 
Проектът, който се изпълняваше  задължително се финансираше по конкретната програма с 
дългови инструменти от фонда за градско развитие с  участието на отпускащия кредита банката 
ДСК . Тъй като ние сме община от северния регион, ние бяхме определени тази конфигурация, а  
общини от южния регион бяха определени да теглят такива заеми от Фонд Флаг. Това са трите 
заема,  които Община Шумен  плаща.  За Летен театър заемът е  10 годишен. Този заем е в размер 



на около 600 000 лв. Имаше един  четвърти, за който кметът на община Шумен заедно с финансова 
дирекция успешно разплатихме към 31-12 2024 г.  Това беше заема за Младежки дом, който беше 
теглен от същата  институция – Фонд за градско развитие  в комбинация с финансиращ баланс  - 
Банка ДСК.  Другото което искам да кажа 5.7%, на задлъжнялост на общината спрямо 
изискванията 15% от страна на държавата – стабилност държим в това отношение. 
Г-н П. Петров : По фонд флаг няма други   - например за санкцията за Летния театър. Той е 
изтеглен, но след това заложен ли е в тези 2,5 млн. лв? 

Г-жа Д. Петрова: Не . Тук влизаме в една различна тема от дълг. Тук влизаме в тема по закон за 
европейските средства за налагане на корекции.  Как се налагат финансови корекции?  Те се 
налагат на база на проведена обществена поръчка, разплатени документи и съответно проверка от 
страна на управляващия орган върху обществената поръчка. В закона е определено, че  
финансовата корекция може да бъде в зависимост от степента на нарушението от 5 до 25%. Тези 
средства Община Шумен е разплатила към изпълнителите по проекта и самата финансова  
корекция се налага не за изпълнение. Тя се налага за проведената обществена поръчка. Благодаря! 
Ако има нещо неясно мога да обясня. 

Г-н Росен Господинов  - кмет на с. Велино : Искам да изкажа благодарност към общинска 
администрация  за това, че осезаемо се усеща, че селата наистина не са забравени и ще бъдат 
подпомагани в тазгодишния  бюджет  както бяха подпомогнати миналата година. Моето въпросче 
е само едно: г-н Христов вие знаете за какво става въпрос -  и наистина много ме тревожи. 
Жителите, които минавта по пътя Царев брод – Велино – Община Хитрино- знаете говорихме за 
пътя, който щеше да се прави , беше проектиран . Въпросът ми е какво се случва с него и кога се 
очаква да започне ремонта, защото вече е непроходим буквално.Благодаря! 
Проф. Христов: Колеги говорихме с вас по тази тема. И на срещите с жителите на село Велино 
също така. Тя е болна тема. Правим всичко възможно. Знаете, че по моя инициатива вкарахме пътя 
в инвестиционната програма. Като за съжаление ограничиха бюджета от 150 млн, които бяха за 
трите години  в момента имаме сигурни само 50 млн. лв сигурни за 2025 г. Което на практика ни 
принуди да приоритизираме  кои са най – значимите обекти за община Шумен.  Поради което в 
момента този проект не се включва за тази година правим всичко възможно допълнително да 
осигурим финансиране  и тогава можем да направим този път, който е необходим. Ако политиката 
на правителството се запази и следва отново да има нови  50 млн. лв . и  тогава със сигурност пътя 
ще го заложим. Ще направим изкърпване на дупките с общинското предприятие.  
Г-н Дочев : Уважаеми г-н Христов ,  уважаеми дами и господа, с  вас се  познаваме във връзка  с 
проблема за който съм тука. Тия, които не знаят  да кажа -  представлявам  фирми  и граждани във 
връзка с проблема с така наречената локва на Ришки проход - кръстовището за крайезерния път. 
От името на хората, които представлявам искам да благодаря на кметския екип , че така със 
задоволство видяхме, че проекта е включен в бюджета за 2025 г. по точка 147, а именно 
отводняване  на кръстовището. Проблемът там за тези, които не знаят е, че се събира голямо 
количество дъждовна вода, това е на входната артерия на Шумен на булевард Ришки проход.  
Поради нерешено от годините проблем вдига  се много голяма вода с голяма дълбочина, запушва 



се пътя, който е за Барбароса, отсичат се  от града буквално всички гости на ресторанта, всички 
фирми, които са включително невъзможност на наши клиенти, гости на града и т.н. Закъсват 
автомобили.  Този проблем се надяваме да бъде решен тази година. Първият ми въпрос е, понеже 
разбрах госпожа Петрова, че целевата субсидия всъщност са пари, които са налични, тоест те чакат 
само бюджетът да бъде приет. Въпросът ми  е кога се предвижда да започне строителството, тъй 
като там строително-монтажните работи ще бъдат специфични. Зоната е такава, че при най- 
дребния дъжд тя се пълни с вода. Това за там трябва сухо време, няма как да стане есента или 
зимата. И вторият ми въпрос е свързан с нашето предложение, което днес внесохме ,  а именно ние 
с вас сме дискутирали тая тема, когато започнат проект проектирането преди  2 години асфалтът 
беше още задоволително състояние. За тези 2 години следствие на това, че там перманентно  има 
вода  и силен трафик асфалта  в зоната на лота, който ще се отводнява може би вече е под 50%, а 
всичко останало е долни слоеве,  камъни,  чакъл наноси , кал  и така нататъка и в тая връзка ние 
входирахме  днес  предложение просто общината да намери някакъв начин, тъй като ние видяхме 
в проектобюджета средства за преасфалтиране. Знаем вашето намерение, коментирали сме го, ако 
има възможност да се ремонтира целия крайезерен  път, тъй като  това ще отвори града в тази 
посока  за развитие. Тези 100 м, които са от бул. „Ришки проход“ до първия завой те са в много 
окаяно състояние. Там нещата са в няколко аспекта. Първият е целесъобразност на тези 217 000 
лв., които ще бъдат изразходени за направата на дъждовна канализация. Тоест в състоянието, в 
което в момента буквално на втория дъжд канализацията  ще бъде запушена от кал камъни, а 
другото, което аз обясних на госпожа Петрова на предното обсъждане на финансовата част в 
момента няма асфалт на повече от 50%, а при липсата на асфалт няма как да се направят шахти  
буквално  шахти трябва да се сложат във въздуха. Те не могат да се позиционират по някоя бъдеща 
кота не могат да се позиционират и сега примерно където е. Нали не говорим за естетика, тъй като 
през това място минават много гости, включително вие сте запознат министри,  чуждестранни 
посланици и така нататък.   Този разбит участък е първото, което виждат, когато влязат  в Шумен. 
Другото, което е пътната безопасност, а на фона на събитията, които са сега в момента,  за пътища 
убийци и така нататъка, този участък е сравнително опасен , тъй като той се намира на доста права 
отсечка, която е край езерото, доста често от посока ресторант Барбароса идват засилени 
автомобили, включително на нерегламентирани състезатели да си изпробват колите, когато те 
навлязат в посока Барбароса във въпросния участък  те  влизат веднага в завой, няма видимост, а 
почти  винаги в този участък има коли, които вървят на зиг-заг, много често те отиват в другото 
платно, за да избегнат огромните дупки, а също така и вечер по тротоарите се движат хора 
значително количество, които отиват или се връщат пеш от работа и отиват по спирките на Ришки 
проход. 
Те също вървят на зиг-заг за да избягват. В една такава ситуация, ако влезе засилен автомобил и 
попадне  на тези локви това вече е аквапланинг, обръщане и недай боже някакви  по лоши неща. 
Та въпросът ми е  предвиждате ли и как да се асфалтира  тези 100m участък, който почти няма 
асфалт като това предвиждате ли да стане едновременно временно с изграждане на отводнителите. 
Тъй като в противен случай обясних на госпожа Петрова последващо асфалтиране ще бъде 
проблем .  Да не влизам в технически детайли. Благодаря за вниманието! 



Инж. Ваньов : Г-н Дочев благодаря за въпроса. Той беше толкова дълъг , че разговора ни вероятно 
ще продължи и след обсъждането на бюджета. Както знаете на това място проблемите, по които  
работим са доста. Вие току-що  ни представихте част от тях. За да бъде извършено асфалтиране на 
този участък първо трябва да бъде направена канализацията. Проблемите трябва да бъдат решени 
чисто технически. Друг проблем, който съществува, който също се опитваме да решим е, че тази 
територия е извън строителните граници. От друга страна пътя , който отива към Барбароса е  
земеделска земя. Всички тези съществуващи обстоятелства водят до това, че въпроса не може 
максимално да бъде решен, но аварийно  или частично това, което можем да направим ние ще го 
направим, мислим в тази посока. Мога да Ви уверя, че за самото проектно решение, което  ние ще 
вземем ще бъдете поканен да го  разгледате, да го обсъдим заедно и оттам нататък да решим. 
Благодаря! 
Проф. Христов: Г-н Дочев допълвам следното - знаете, че нямаше проект с разрешение за строеж. 
Това успяхме да направим . Прилючихме проект за канализацията по  инвестиционната програма 
на финансирането. В момента сме прехвърлили от инвестиционната програма на обекта за 
канализацията да се финансира  по капиталовата програма, защото това, което изложихте доказва, 
че няма за къде повече да чакаме. И очакваме по инвестиционна програма да създадем още по 
голямо напрежение. Пък и рисковете, които ви изложих. Това е по канализацията . Искам само да 
ми се остойности какъв ще бъде необходимия ресурс за асфалтирането  за да преценим дали може 
да го включим в ресурса за текущите ремонти на община Шумен.   

Г-н Йонков: Искам да върна за няколко минутки назад разговора, свързан с мащабното мислене, 
които също трябва да присъства при обсъждане на проекта за бюджет, наред с текущите нужди за 
финансиране .През 1978-1981г.  хора с много мащабно мислене в Шумен, направиха така града, че  
беше разсечен буквално по средата и беше изграден бул. Симеон Велики, който сега е основна 
магистрала на Шумен с посока изток-запад. Той е и с най- висока транспортна проводимост.  
Разбира се  имаше и други мащабни обекти, за съжаление някои от които останаха надовършени, 
а други буквално бяха разрушени, направеното остана. И това го направиха именно хората с 
мащабно мислене и кураж да поемат определени рискове, както и със съзнанието, че когато искаме 
да дадем шанс на един град да се развива мащабно и в перспектива, трябва да мислим по същия 
начин. Първо моите поздравления за бюджета. За това, че не само има растеж,  но е  балансиран и 
реалистичен – има пари за сондажи , има пари за ремонти по селата, има пари за детски площадки  
и т. н. За  мен е много важно следното, че само  5% в момента е задлъжнялостта на община Шумен  
по критериите на Министерство на финансите, при допустимост 15%.  Нали така. Това означава, 
че в Община Шумен, без да се пипат  повече данъци и такси можем  да започнем дебат кои са онези 
приоритетни обекти, които ще дадат възможност за рязко ускоряване растежа на град Шумен. Ще 
импровизирам, без да предрешавам евентуални други предложения по темата в днешния дебат за 
бюджета. Имаме ли нужда  да покажем на държавата това, което ни остави като наследство - говоря 
за недовършения търговски дом - да покажем, че се отнасяме към този проблем със загриженост,  
с тревога и правим всичко възможно за този обект да намерим заедно решение. Имам предвид по 
цялият обем от недовършени подобекти в тази част на Шумен, и тази, която е възможна да стане 
подземен паркинг, и тази, която могла да има излаз пред ДНА и да се свържат пътните връзки на 



бул. Славянски. Имаме ли също  нужда  да запазим нивото на здравните услуги, които рязко ще ги 
вдигнем, ако имаме  5Dскенер. Не говоря само за парите за 5Dскенерa, а говоря и за необходимост 
от изграждане на нова сграда, която трябва да е  100%  общинска собственост и да осигури условия 
и за 5Dскенер, и за лаборатория, и за кабинети. Имаме ли нужда да продължим програмата за 
ремонти в селата и в Шумен? Има, разбира се, че е необходимо.  Ако до сега се работеше 
програмата от 20-млн. заем, чийто срок изтича, и имаме по няколко улици направени в селата, 
останалите 70%  стоят. В града досега, ако са направени ремонти по около 60% от основните улици, 
да не сбъркам от улиците в Шумен, защото са над 400 улици, останалите улици, особено 
вътрешнокварталните чакат за ремонт. Имаме нужда да решим много други въпроси, свързани с 
пътния надлез над жп-линията, който да свърже двете части на града. Имаме ли нужда да мислим 
за буферни паркинги в този град? Няма да може, който и да управлява този град, непрекъснато да 
изгражда паркоместа, ако не мислим за по-съвременни решения. Не казвам, че буферните паркинги 
са единственото решение, но все пак са решения, ако се осигурят с редовен обществен транспорт. 
Казвам, че е време според мен трябва  да мислим мащабно, комлексно, заедно общински съвет и 
администрация, защото за такива проекти  ще трябват поне две години в този мандат да дебатираме 
за приоритетите и да помислим как да се подготви следващия заем на общината, защото ние трябва 
да работим усилено и успоредно по проектирането, финансирането и т.н., т.е. по целия 
инвестиционен процес на всеки проект, с мисълта, че те ще се изпълняват вероятно и в следващи 
мандати. Не трябва да допускаме мандатно мислене. Надявам се държавата като вижда, че ние като 
община влагаме ресурси на Общината в приоритетни проекти, поемаме и рискове, но има 
обществен консенсус по приоритетите, и тя да помогне. Винаги има от държавния бюджет едни  
приложения, чрез които се финансират и проекти на  общините. Така че моето мнение е да се мисли 
по този въпрос и предлагам след като изтече бюджета да направим една такава среща с общинския 
съвет и да предизвикваме един такъв публичен дебат за приоритети, за които ние като община 
наистина можем да се подготвим, да проектираме примерно 5-6  приоритета, за които можем да 
изтеглим 20-25 млн. лв. Подчертавам,  без да се променя данъчната тежест. Само така може да се 
инвестира в много важни приоритетни обекти. Моите поздравления още веднъж за това, че този 
бюджет наистина е много добре  балансиран. Виждам, че голяма част от предложенията на 
граждани, фирми, общински съветници  са удовлетворени, което надявам се не само да облекчи 
дебата в общинския съвет, но и в крайна сметка да се подкрепи проекта за Бюджета за 2025г.  

Д-р Хайнова: Да работи наясно сме с необходимостта от  5Dскенер. Стойността ще ни е известна 
до края на деня. Затова търсим различни възможности, обсъждане с офис екипа на възможност за 
посещение, където той ще бъде позициониран. Да, благодаря. 

проф. Христов: Г-н Йонков, поставихте на тезгяха един много съществен въпрос, който наистина 
може да бъде стартиран. След време напълно съм съгласен с вас, че само след такова  
сътрудничество между общински съвет и местна администрация може да се определят приорите, 
необходими за развитието на нашия град в посока създаване на среда на живот, която да накара 
ние като шуменци да се чувстваме удоволетворени и комфортно и да накара младите хора на 
Шумен да останат при нас. Само икономическото развитие на града явно не е достатъчно да накара 



младите хора да живеят в Шумен. Вие маркирахте няколко основни проблема, напълно съм 
съгласен с вас. В бюджета сме заложили, както и надлеза, за който говорихме, както и подземната 
улица за незавършената централна част с идея да има паркоместа в тази зона. Това го правя именно 
поради необходимостта да имаме тази готовност и при приоритизиране на тези обекти за нашия 
град да остойностим какви са ресурсите, които са необходими за изграждане на основните обекти. 
Другата посока за това консултиране е именно подходът, който избрахме за представяне и 
дебатиране обсъждането на бюджета с политическите групи. Смятам, че фактически ние 
удоволетворихме на всички почти   80% исканията. Ако общинските съветници са лоялни към 
гражданите би следвало да подкрепят бюджета, защото нямат никакво основание да не подкрепат 
този бюзжет,  но в зала ще си проличи кой работи за Шумен за шуменци и кой работи за определени 
лидери в политическа сила. 

Това заявявявам, благодаря ви, че поставихте тази тема, защото е много значима и трябва да се 
подходи много отговорно. Все пак ресурс, който ще бъде определен, ние знаем, че състоянието на 
бюджета на общината го позволява,  да правим такива стъпки, но искаме да е съвместно. Ще се 
радвам да участват всички политически сили, защото става дума  за бъдещето на нашия град, не за 
политическа централа която се готви за предстоящи избори.  

г-н Иван Йонков: Като преседател на бюджетна комисията да ви предложа оттук нататък след 
обществено обсъждане, който иска нещо да казва откъде да се финансира. 

Г-жа Д. Петрова: Благодаря на председателя на бюджетна комисия. Бюджета е балансиран и 
реалистичен и оттук нататък добър подход е да се  казва какво да отпадне, за да влезе нещо на 
негово място. 

Г-жа Ал. Неделчева: Предвид изказването за Шумен и за децата на Шумен и приоритет 
образование искам да знам във връзка с нашето предложение за замяна на авариралите котли в 
ОДК дали предвидихте средства в бюджета за замяна с климатична инсталация. Предвид това, че 
децата трябва да се отопляват, а през летните месеци охлаждат. 

Проф. Христов: Уважаема г-жо Неделчева, с Вас винаги водим добър диалог. По тази тама 
говорихме няколко пъти и няма как да откажа това за децата. 

 Любомир Илиев: Филателен клуб Шумен, каня всички на 29 този месец в Читалище „Напредък“ 
на филателна изложба – марки с детски рисунки..   

Проф. Христов: Благодаря за поканата, но на 29.04.2025 г. е сесията на общинския съвет на която 
ще приемаме бюджета. 

Благодаря, ако няма други въпроси закривам обсъждането. Благодаря на всички присъстващи.  

 

Изготвил протокола: 



Мариела Пенева – ст. експерт  

 


